

# 常德：五大行动践行为民宗旨

本报记者 刘芬 通讯员 高祖亮



局长说

**常德市教育局党组书记、局长 唐汇诰:**党史学习教育的目的在于感悟思想伟力,践行为民宗旨。常德市教育局将党史学习教育同解决教育领域人民群众的“急难愁盼”问题相结合,大力实施五大教育行动,加快补齐短板弱项,人民群众对教育的获得感和满意度明显提升。

## 公益普惠行动满足群众“好而不贵”

“政府确实是为群众办实事,现在我家两个娃每个月幼儿园的费用省下1600元,压力小多了。”家住西园小区的王先生为常德市推进普惠园行动点赞。

为化解“上园难,上园贵”难题,满足群众“好而不贵”期盼,常德市大力新增公办园位,推进普惠园创建。通过新建、改扩建增加一批,利用国有资产、集体资产转办一批,盘活闲置资产举办一批等方式,新建、改造公办园12所,新增公办园位2330个,创建普惠性幼儿园18所,严格规范幼儿园收费行为。

## 城镇扩容行动解决“城镇挤”

“城镇挤,农村弱”一直是教育均衡发展的拦路虎,常德市通过优化教育布局、扩大学位供给、科学规范招生“三举”破题。

据了解,仅2021年该市就已累计投入10亿元,新建和改扩建中小学校20所,新增学位1万多个,基本形成了“满足需要、优质共享”的办学格局。同时,全面实施阳光招生,义务教育阶段实行

免试就近入学全覆盖,落实“公民同招”“超员摇号”政策,严禁违规跨区域和掐尖招生,全面取消特长生招生。高中阶段严格执行招生计划,坚持“属地招生”“公民同招”政策,义务教育大班额实现全面“清零”。

## 农村提质行动化解“农村弱”

“以前带孙子在市里租房子上幼儿园,现在家门口的学校建得好,教室还装了空调。”家住西洞庭管理区的李奶奶孙子这学期转回距家近的幼儿园,“条件好,还离家近。”

今年,西洞庭管理区在全市率先实现公办中小学、幼儿园教室空调安装使用全覆盖,安装空调203台。

自2019年起,常德市持续推进农村学校建设三年行动,在建成农村学校教师周转房2285套、塑胶运动场87个,改造学生食堂6.5万平方米的基础上,今年计划新建塑胶运动场61个、教师周转房1124套,改造学生食堂3.4万平方米。截至目前,全市已投入2.3亿元,开工项目113个,主体完工项目39个。汉寿县太



常德市区县(市)师德师风建设工作调度会

子庙、石门县蒙泉和太平等4所芙蓉学校均在进行装饰装修及设备采购安装,秋季开学可投入使用。

## 精准帮扶行动确保“一个都不少”

今年高考,为残疾考生备考,为患“飞蛾症”考生设立“一个人的考室”等举措收获了群众如潮好评。为确保教育路上“一个都不少”,常德市采取精准资助、精准控辍、精准关爱帮扶行动,健全从学前教育到高等教育全覆盖的学生资助体系,将所有建档立卡贫困家庭幼儿学生全部纳入资助范围,让每一个孩子都能上学读书。通过劝返复学行动,送教上门服务等,确保贫困家庭子女100%入学就读,切实保障特殊群体接受教育权利。

## 队伍优化行动保障教师“教得好”

教育发展,人才当先。近年来,该市

加大人才培养引进力度,将培养公费定向师范生纳入市重点民生实事项目,设置市级计划400个,并引进教育部直属师范大学公费师范生13人。

同时,将师德师风建设列为2021年局长“开局项目”,深入开展“师德师风建设年”活动,持续整治违规征订教辅材料、学生食堂违规经营、教师“慵懒散”及违规补课等不正之风,常德市师德师风建设工作经验在全省推进会上作典型发言。为激发队伍活力,常德首批农村学校基层岗位设置和基层中小学教师职称评审于今年5月完成,晋级基层中高级职称1989人、正高级职称4人。制定乡村学校特殊岗位津贴专项资金管理办法,投入1200万元为偏远乡村学校教师发放每人每月500元特殊岗位津贴。

# 张家界：党政引领,全力保障学位供给

本报记者 谢扬烁 通讯员 谭镇 吴志峰



民之所望,政之所向。党史学习教育开展以来,张家界市委、市政府将学位建设列入了“我为群众办实事”重点民生任务清单。6月21日,张家界市委书记刘革安亲自领办、亲自调度,深入学校现场调研,并召开专题督办会,就学位建设加压部署。

从增加公办园学位、“两类学校”建设再到芙蓉学校建设,今年以来,张家界教育系统积极落实党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,突出解决群众“急难愁盼”的问题,加快“我为群众办实事”实践活动重点任务(学位建设)的推进。

## 学前教育普惠:扩充公办学位资源

今年,张家界市教育系统通过扩充公办幼儿园学位资源,践行“我为群众办实事”实践活动。如今在张家界市,各级教育系统多措并举增加幼儿园学位,确

保学前教育朝公益普惠方向发展。

永定区通过新建、委托、回收、租赁改造、购买改造等方式,提高公办园学位数量。截至目前,永定区已投入5000万元,推进12个公办园项目建设,新增学位2339个,公办园学位占比提高至43.07%,按现有进度秋季开园前可达50%。

桑植县则统筹规划优先布局,优先供给公办园用地。桑植县党政机关幼儿园原址位于澧源镇第一小学旁,于2019年8月搬至澧源中学马头山校区过渡,缺乏独立园所,导致办学与管理存在诸多困难和问题。为此,桑植县政府召开专题会议,明确县党政机关幼儿园项目选址,项目建设已加速启动,全力确保秋季开园投入使用。

近年来,张家界市已累计投入近30亿元,新建、改扩建中小学校(幼儿园)

**张家界市教育局党委书记、局长 兰智平:**党史学习教育开展以来,张家界市委、市政府将学位建设列入了“我为群众办实事”重点民生任务清单,市教育局认真制定了工作方案,坚持实地督办与月报告制度相结合,实行追踪问效;各区县落实主体责任,按照“一校一策”“一园一案”的办法奋力推进。

在张家界,总共新增中小学幼儿园学位42452个,其中,公办幼儿园学位4912个,义务教育学位31860个,普通高中学位3700个,中职学位1980个,以实实在在的成效兑现对人民群众的承诺。

## 城乡均衡发展:推进义务教育学位建设

6月25日,记者走进武陵源区天子山小学,作为该区最为偏远的农村学校,如今学校内的景象却与城区学校无异。

校长熊朝信告诉记者,作为一所乡村小规模学校,如今学校新建了教学楼、学生宿舍、运动场、食堂、厕所,成了全区“最美乡村学校”。

这正是张家界市教育系统推动“乡镇寄宿制学校和乡村小规模学校”(以下简称“两类学校”)建设,践行“我为群众办实事”,确保群众享有优质教育的缩影。

在武陵源区,为了推进“两类学校”建设,对黄家坪小学、三家峪小学和鱼泉峪小学等3所乡村小规模学校实施重建和改扩建,完成全区小规模学校的标准化建设。对武陵源区二中、协合中心学校、天子山小学、森林公园学校等农村学校实施提质改造,确保农村学生在家门

局长说



口享受优质义务教育。

在慈利县,为了推进“两类学校”的项目建设进度,慈利县教育局将建设项目责任分解成清单。“零溪镇中心完小学生宿舍维修需要在8月底前完成,金岩土家族乡中学新建教师周转房需在11月底前完成……”翻开慈利县“两类学校”建设项目责任分解表,从项目建设、建设内容与投入,再到具体落实责任人与限期时间,慈利县“两类学校”建设正在顺利推进,目前乡镇寄宿制学校建设项目已竣工项目15个,竣工率51.7%;乡村小规模学校建设项目竣工项目3个,竣工率42.85%。

据了解,张家界市从2021年至2023年计划新建、改扩建“两类学校”118所。今年建设57所,已列入市政府为民办实事项目,计划投资1.3亿元。除了加大对“两类学校”的建设投入,张家界市还通过加快芙蓉学校建设,提供优质学位,促进城乡教育均衡发展。张家界市建设芙蓉学校6所,共增加学位8820个,已建成投入使用3所,正在建设3所,项目进展顺利,今年秋季开学可投入使用。